

# ALBINA

REVISTA SAPTAMINALA A ASEZAMINTELOR CULTURALE

Anul 61 • Seria II • Nr. 525 • Miercuri 15 Ianuarie 1958 • 8 pagini — 15 bani



Aspect din timpul lucrărilor sesiunii Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române

## SESIUNEA MARI ADUNĂRI NAȚIONALE A RPR

La 11 ianuarie 1958 a avut loc Sesiunea Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române.

Președintele Marii Adunări Naționale, tovarășul Constantin Pîrvulescu, a deschis sesiunea în prezența membrilor guvernului, a membrilor Prezidiului Marii Adunări Naționale, a deputaților în Marea Adunare Națională și a delegațiilor și reprezentanților șefilor de state, ai parlamentelor și guvernelor care au luat parte la funeraliile doctorului Petru Groza.

În cuvîntul său, tovarășul Constantin Pîrvulescu a evocat memoria doctorului Petru Groza, subliniind marea contribuție a acestuia la întărirea statului nostru democrat-popular, la înfruptarea politicii Partidului Muncitoresc Român. Întreaga Adunare păstrează un moment de reculegere în memoria tovarășului Petru Groza.

În continuarea cuvîntării, președintele Marii Adunări Naționale, tovarășul C. Pîrvulescu, după ce sălăută prezența la această sesiune a delegațiilor și reprezentanților șefilor de state, parlamentelor și guvernelor care au participat la funeraliile doctorului Petru Groza, multumește în numele Marii Adunări Naționale și al poporului român pentru caldele sentimente de prietenie și simpatie dovedite poporului român prin sosirea lor în țară.

Sesiunea Marii Adunări Naționale și-a început apoi lucrările cu următoarea ordine de zi:

1) Alegerea președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române;

2) Modificarea art. 35 din Constituția R. P. R.

Luînd cuvîntul la primul punct al ordinii de zi, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, din împuternicirea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și în urma constăturii avute cu 42 deputați din diferite regiuni ale țării, a propus în funcția de președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale pe tovarășul deputat Ion Gheorghe Maurer, din circumscripția electorală Sighișoara.

Propunerea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, primită cu îndelungi aplauze și pusă la vot, a intrunit unanimitatea voturilor deputaților Marii Adunări Naționale.

Ales președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale, tovarășul Ion Gheorghe Maurer și-a ocupat locul pe banca Prezidiului.

La al doilea punct al ordinii de zi deputatul Avram Bunaciu, ministrul Justiției, a prezentat proiectul de lege pentru modificarea art. 35 din Constituția R.P.R., care prevede că Prezidiul Marii Adunări Naționale va avea trei vicepreședinți în loc de doi și 14 membri, numărul total al membrilor Prezidiului rămînînd tot 19.

Legea pentru modificarea articolului 35 din Constituția Republicii Populare Române, pusă la vot, a fost aprobată cu 398 voturi pentru și 3 contra.

În continuarea lucrărilor Sesiunii Marii Adunări Naționale, a luat cuvîntul președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române, tovarășul Ion Gheorghe Maurer, care mulțumind deputaților pentru marea cinste ce i-au făcut-o, alegîndu-l președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale, și-a mărturisit dorința de a nu precupeți nici un efort în îndeplinirea acestei înalte funcții.

Deputatul Isac Martin, luînd cuvîntul, a arătat că după ce s-a consultat cu 37 deputați din toate regiunile țării, propune ca vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Romîne pe deputatul academician Mihail Ralea, iar ca membru al Prezidiului Marii Adunări Naționale pe deputatul Florian Dănilache.

Prin vot secret, Marea Adunare Națională a ales pe deputatul Mihail Ralea ca vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale, iar pe deputatul Florian Dănilache ca membru al Prezidiului Marii Adunări Naționale.

Cu acestea, lucrările sesiunii Marii Adunări Naționale au luat sfîrșit.

După încheierea lucrărilor președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, tovarășul Ion Gheorghe Maurer, a primit pe membrii delegațiilor și reprezentanții de peste hotare, prezentîi la sesiune, care i-au adresat felicitări în legătură cu alegerea sa ca președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale.

## Activitatea bibliotecilor de la sate

Ștefan Gruia

directorul Direcției Bibliotecilor din Ministerul Învățămîntului și Culturii

Importanța bibliotecilor în cadrul revoluției culturale e determinată de rolul imens pe care îl are cartea în toate domeniile vieții sociale. Nici o sarcină economică sau culturală de durată nu poate fi soluționată fără să se recurgă la carte sau presă, care vehiculează ideile și păstrează tezaurul științei și experienței de secole a omenirii. Trasînd căile revoluției culturale în primul stat socialist, V. I. Lenin a acordat o mare însemnătate bibliotecilor. El considera biblioteca drept unul dintre cele mai de seamă mijloace de îmbogățire a cunoștințelor poporului, mai ales la sate, și aprecia starea generală a culturii țării în funcție de numărul și activitatea bibliotecilor, de procentajul populației care folosește bibliotecile. În satele noastre existența bibliotecii a devenit un lucru firesc și necesar. În fiecare centru de raion, în fiecare sat și chiar cătun, funcționează o bibliotecă. Avem astăzi 11.100 biblioteci în cadrul căminelor culturale sătești, cu un fond de 9.400.000 volume și 1.040 de biblioteci sătești cu 3.200.000 volume. La acestea se adaugă mii de biblioteci aparținînd organizațiilor sindicale din G.A.C. și S.M.T.

Pe lărmul construirii rețelei de biblioteci, totul sau aproape totul a fost realizat de regimul democrat-popular.

Există azi în țara noastră multe așezări sătești în care nivelul de folosire a bibliotecii nu rămîne în urma satelor din țările cu veche tradiție a cititului în mediul rural. De pildă, biblioteca sătească din Vinătorii Neamfului, regiunea Bacău, a fost frecventată în 1956 de 1.130 cititori care au citit 8.027 cărți. Biblioteca sătească din Camăr, regiunea Oradea, a înscris în același an 1.061 cititori, care au împrumutat 14.500 cărți.

În medie, bibliotecile sătești înscriu anual cîte 450—500 cititori, dar nu puține la număr sînt bibliotecile căminelor culturale conduse în mod voluntar de bibliotecari inimoși, care depășesc cu mult această cifră.

Bibliotecile sfaturilor populare din fiecare regiune formează o rețea care permite satisfacerea oricărei cerințe de carte pînă în cele mai îndepărtate așezări omenești. Bibliotecile regionale și raionale au fonduri de cărți variate și suficiente pentru a împrospăta periodic, prin biblioteci mobile, fondurile bibliotecilor de la sate.

În raioanele în care cooperativizarea agriculturii se află într-un stadiu înaintat sînt semne îmbucurătoare care dovedesc că, odată cu crearea bunăstării materiale a țărănimii muncitoare, crește și interesul pentru viața culturală. Gospodăriile agricole colective din comunele Ciocîrlia, Poartă Albă, Cobadin și altele din regiunea Constanța, au hotărît să sprijine materialmente activitatea bibliotecilor din localitățile respective, contribuind la procurarea mobilierului și cărților, precum și la retribuirea bibliotecarilor.

Cu toate acestea, în ansamblul ei, munca de răspîndire a cărții la sate nu poate fi considerată pe deplin satisfăcătoare. Sulfelul bibliotecii este bibliotecarul. De munca și priceperea lui de propagandist depinde dacă biblioteca rămîne un depozit de cărți prăfuite sau devine un centru cultural activ. Întîlnim în satele patriei noastre sufe de învățători, adeverați entuziaști ai muncii, care ani în șir conduc biblioteca și luptă pentru a face să pătrundă cartea în fiecare casă. În unele comune însă bibliotecarii se schimbă mai des decît anotimpurile. Or, asemenea numeroase schimbări nu aduc nimic bun pentru activitatea bibliotecilor respective.

Informarea politică, lămurirea problemelor celor mai dificile de literatură și artă, prezentarea atractivă a cărților legale de specificul economic al comunei, o permanentă muncă de educație patriotică în spiritul înfrățirii poporului român cu minoritățile naționale, iată numai cîteva din sarcinile pe care bibliotecarii participanți la conferința pe țară și le-au luat prin chemarea adresată în decembrie trecut tuturoi activiștilor culturali.

Un bibliotecar sătesc va desfășura o muncă de calitate numai dacă va antrenă în jurul său un adevărat colectiv obștesc, format din intelectuali și cititori cei mai buni împreună cu care să chibzuiască asupra celor mai interesante și educative forme de muncă cu cartea.

Concursul inițiat de Ministerul Învățămîntului și Culturii la 23 August 1957 este un minunat prilej de mobilizare a tuturoi energiilor intelectuale din mediul rural, pentru ca munca de culturalizare să se desfășoare pe o treaptă mai înaltă. Traducerea în viață a lozincii concursului: „Nici o casă de țărăni muncitor fără cititor”, pînă la sfîrșitul anului 1958, va fi o binemeritată mîndrie pentru bibliotecarii respectivi. Făcînd să pătrundă cartea pînă în cel mai îndepărtat cătun, contribuind la creșterea procentajului de cititori din lumea satelor, bibliotecarii își îndeplinesc îndatorirea patriotică pe care o are fiecare activist cultural, aceea de a milita pentru ridicarea poporului nostru pe o treaptă de cultură superioară.













